

ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ. ЮБИЛЕИ

УДК 026:63

Т. В. Ельцова

Библиотека Вологодской государственной молочнохозяйственной академии: путь длиной в 100 лет

Статья, посвящённая юбилею библиотеки, освещает основные этапы её истории, рассказывает о людях, внесших заметный вклад в развитие одной из крупнейших библиотек Северо-Запада России.

Ключевые слова: вузовские библиотеки, Библиотека Волгоградской государственной молочнохозяйственной академии, юбилей, история, Евдокимов И. В., комплектование, информационные технологии.

3 июня 2011 г. Вологодская государственная молочнохозяйственная академия им. Н. В. Верещагина (ВГМХА) отметила своё столетие.

ВГМХА – это первый вуз в России, который стал выпускать специалистов для молочной промышленности. Созданный на основе лучших европейских традиций в начале XX в., он и по сей день остается научным, образовательным и культурным центром Северо-Запада России, выполняя свою главную функцию – готовить специалистов, умеющих профессионально решать производственные проблемы в сельском хозяйстве и в области переработки молока.

Одновременно с академией (молочнохозяйственным институтом) была основана библиотека, этапы её деятельности неразрывно связаны с историей вуза.

У истоков. Все началось с 56 книг. Эти редчайшие издания конца XIX – начала XX вв. сохранились: «Энциклопедический словарь» Ф. А. Брокгауза и И. А. Ефрона, «Энциклопедический словарь товарищества братьев А. и И. Гранат», «Сельскохозяйственная энциклопедия: молочное хозяйство» В. Кихнера, «Полная русская энциклопедия русского сельского хозяйства и соприкасающихся с ним наук» Кленце, «Производство искусственного коровьего масла» и др.

До октября 1912 г. книги хранились в канцелярии директора института Петра Осиповича Широких. Затем библиотеке выделили отдельное помещение, и с того времени фонд стал непрерывно пополняться путем поступления книг из Департамента земледелия и земских учреждений по специально составленным библиографическим сводкам (по отдельным дисциплинам научных работников института), а также благодаря приобретению ценнейших библиотек известных деятелей отрасли – Н. В. Верещагина и К. Х. Риффесталю.

Библиотека получила возможность выписывать зарубежную литературу и сумела до начала Первой мировой войны приобрести большое количество ценных изданий по молочному хозяйству и животноводству. В 1914 г. связь с заграницей прекратилась.

К сентябрю 1916 г. фонд библиотеки насчитывал 2 958 названий книг; отдел журналов имел 50 русских, 12 английских, 11 французских и 56 немецких периодических изданий.

Первый заведующий

Одной из самых колоритных фигур в истории нашей библиотеки был её первый заведующий – искусствовед, критик, прозаик *Иван Васильевич Евдокимов* (1887–1941). Его имя значимо не только для истории библиотеки ВГМХА, но и для истории всей отечественной культуры.

Вырос Иван Евдокимов в деревне Сяма под Вологдой. Его первые рассказы появились в провинциальных газетах в 1915–1916 гг. В 1918 г. он пришёл на службу в Вологодский молочнохозяйственный институт на должность заведующего библиотекой, но ему пришлось заведовать Агафоновской школой при институте и преподавать в ней.

Работая в библиотеке, И. В. Евдокимов ревностно относился к своим обязанностям: заботился о пополнении фонда, расширении штата, ремонте старого и изготовлении нового оборудования, работе водопровода и даже, по примеру американских библиотек, красил книжные полки в белый цвет – для увеличения освещённости. Он получил «удостоверение» на приобретение книг для библиотеки института во всех городах страны.

В то же время И. В. Евдокимов много пишет: именно в годы работы в институте он написал свою самую знаменитую книгу «Север в истории русского искусства», ставшую основой северного искусствоведения. (Все искусствоведческие работы И. В. Евдокимова посвящены исключительно искусству Севера, и большинство из них написано в Вологде: «Вологодские стенные росписи», «Два памятника зодчества в Вологде» и незавершённая работа «Вологодские усадьбы».)

1920–1930-е годы. В 1920-е гг. при библиотеке была создана библиотечная комиссия, в которую вошли видные ученые: профессора В. В. Карпов (председатель), П. И. Болдырев, С. А. Королёв, Д. И. Деларов.

Положение в стране было очень трудное. Издательская деятельность прекратилась. Сказывалась и полная оторванность в течение долгого времени от зарубежного книжного рынка, вызванная продолжительной войной. Книги купить было негде, да и не на что.

В то время в библиотеке провели разбор книг Н. В. Верещагина и К. Х. Риффесталья, началось создание карточного каталога.

К середине 1920-х гг. возобновилась выписка зарубежной литературы, и в библиотеку стали поступать новые издания на всех языках и из всех стран и не только по специальности, но и по всем общеобразовательным дисциплинам. К своему 15-летию институт располагал всеми книгами по молочному хозяйству, имевшимися в то время на зарубежном рынке.

К концу 1920-х гг. библиотека института была одной из самых богатых в стране в области молочного хозяйства: фонд – 25 тыс. экземпляров; поступало более 100 отечественных и до 40 иностранных журналов по молочному хозяйству.

В 1922 г. И. В. Евдокимова на посту библиотекаря сменила *Вера Петровна Гребнева*; она приехала из Новочеркасска специально для работы в библиотеке Молочнохозяйственного института. Помощником библиотекаря стала Екатерина Георгиевна Соколова. В. П. Гребнева проработала в должности заведующей библиотекой около 20 лет. Она провела большую работу по комплектованию фонда учебно-научной литературой; хорошо знала библиотечное дело; свободно владея немецким и французским языками, помогала преподавателям и научным работникам института переводить специальную литературу. Кроме того, ею создан и отправлен на утверждение в Наркомпрос Устав библиотеки, который впоследствии был утвержден.

В 1929-1930 гг. библиотека переехала в новое, более приспособленное помещение. К 1933 г. фонд увеличился до 52 918 томов. В 1934 г. организован отдел художественной литературы; в 1935 г. присоединена библиотека рабфака института, и фонд составил 109 225 томов.

1942–1968 гг. В тяжёлые военные годы библиотека не прекращала свою работу: студенты продолжали учиться несмотря на то, что здание института было переоборудовано под эвакуогоспиталь, – занятия проходили в студенческих общежитиях.

До 1946 г. библиотекой руководила *Нина Ивановна Дмитроченко* (она приехала из Ленинграда к своему мужу профессору А. П. Дмитроченко). Книги выдавались не только студентам и преподавателям, но и раненым бойцам в госпиталь.

С 1946 по 1951 г. библиотекой заведовала *Александра Александровна Андреева*, а с июня 1952 по 1954 г. – *Александр Павлович Бовыкин*.

Под руководством А. П. Бовыкина библиотека расширилась (стала занимать 8 комнат); штат увеличился до 5 человек. Проводилась большая работа по изучению фонда и освобождению его от ветхих, устаревших и «вредных» книг. Освобождение фонда от «вредных книг» велось работниками Обллита по составленным

заранее спискам. Списывались не только книги, но и периодика.

В 1954 г. А. П. Бovyкин умер. Заведующей библиотекой стала *Зинаида Константиновна Усова*. Она руководила библиотекой с 1954 по 1967 г.; была замечательным энтузиастом и знатоком своего дела; при ней значительно увеличился фонд (в 1963 г. – 240 223 экз.) и штат библиотеки (12 человек).

Конец 1960-х–1990-е годы. С мая 1967 г. библиотекой заведовала *Нина Николаевна Морозова*. Она приехала работать в библиотеку института после окончания Великоустюгского библиотечного техникума и начала свою трудовую деятельность с рядового библиотекаря.

После окончания Института культуры (по специальности «Библиотековедение и библиография технических библиотек») Н. Н. Морозова была назначена заведующей библиотекой и проработала на этой должности до ухода на заслуженный отдых. Под её руководством существенно расширились фонды, повысилась культура обслуживания читателей. Нина Николаевна строго следила, чтобы ни один читатель не ушел из библиотеки без нужной ему литературы.

Особое внимание Н. Н. Морозова уделяла подбору, обучению и закреплению кадров библиотеки. На 1 января 1971 г. в штате библиотеки было 17 сотрудников; большинство из них имели высшее образование, а 6 – специальное библиотечное образование.

В те годы библиотека института была главной среди вузовских библиотек Вологды, их методическим центром.

Располагалась библиотека в главном корпусе вуза, и одной из её основных проблем была теснота помещений, что обусловило начало строительства нового здания библиотеки. В мае 1974 г. читатели пришли в новую библиотеку – с просторными читальными залами, открытыми фондами научной, производственной и художественной литературы. (Многие из читателей – преподаватели, студенты, служащие – принимали участие в переезде библиотеки в новое здание, который завершился в рекордный срок – пять дней.)

В конце 1985 г. заведующей библиотекой стала *Ирина Георгиевна Рябева*. Годы её руководства – это трудное время перестройки: она столкнулась с такими проблемами, как недостаточное финансирование, нехватка и текучесть кадров, сохранность фонда и др.

В 1989 г. на базе кабинета дипломного проектирования был организован отраслевой читальный зал нормативно-технической документации и литературы; цель его открытия – создание оптимальных условий для работы студентов старших курсов и дипломников. В том же году на базе библиотеки института организован его учебно-консультационный пункт в Архангельске.

И. Г. Рябева уделяла большое внимание массовой работе библиотеки. Ежегодно проводилось 7–12 крупных мероприятий; в студенческой среде читалось 40–80 тематических обзоров литературы, организовывались тематические выставки. В помощь учебному процессу совместно с кафедрами проводились конференции, «круглые столы», деловые игры.

В 1996 г. библиотеку возглавила *Нина Николаевна Копылова*. Одна из главных проблем, с которыми она столкнулась, – это комплектование фонда в условиях недофинансирования. Нина Николаевна нашла выход в альтернативном комплектовании. Библиотека стала напрямую сотрудничать с издательствами, установила деловые контакты с книжными магазинами, бибколлектором. За выпуском новой литературы следили по каталогам, прайс-листам, книготорговым бюллетеням.

Рост цен на книги, отсутствие стабильного финансирования негативно сказались на количественном пополнении фонда. С 1997 г. книговыдача в читальных залах начинает превышать книговыдачу на абонементх.

Характерная черта конца 1990-х гг. – увеличение числа читателей и книговыдачи за счёт преподавания новых специальностей, усложнения и расширения учебных программ в вузе. Соответственно увеличивалась и нагрузка на библиотекарей.

Работа в библиотеке требует постоянного совершенствования профессионализма. Поэтому её сотрудники

регулярно принимали участие в семинарах, методических совещаниях вузовских библиотек, конференциях, курсах повышения квалификации.

XXI век... 2000-е гг. стали для библиотеки временем интенсивного внедрения информационных технологий. В этом большая заслуга директора библиотеки Н. Н. Копыловой.

Первый компьютер приобретён в 1999 г. (С 2002 г. ведётся электронный каталог на новые поступления.) К 2006 г. компьютеры появились во всех отделах библиотеки; их объединили в локальную сеть библиотеки, а позже подключили к локальной сети академии. Приобретена справочно-правовая система «Консультант-Плюс», открыт доступ читателей к электронным базам данных библиотеки: «Периодика», «Ретро», «Труды учёных ВГМХА», «Нормативные документы»; ведётся электронная картотека книгообеспеченности.

В библиотеке появился новый отдел – автоматизации библиотечно-информационных процессов, и к настоящему времени автоматизированы рабочие места: подписка, книгообеспеченность, запись читателей, распечатка листов инвентарной книги и книги суммарного учёта. Прделана большая работа по созданию и внедрению автоматизированной регистрации читателей – АРМа «Абонемент».

В октябре 2009 г. в библиотеке открылся компьютерный класс: здесь предоставляются возможность распечатки и сканирования документов, бесплатный доступ к интернет-ресурсам, правовой системе «Консультант Плюс», электронному каталогу, каталогу «Машины и оборудование».

В 2004 г. создана веб-страница библиотеки на сайте ВГМХА, а в начале 2011 г. у библиотеки появился собственный сайт, которому уделяется много внимания: регулярно вносятся данные о новых поступлениях литературы, публикуются объявления, новости, обновляется ЭК.

В библиотеке ведётся работа по созданию полнотекстовой БД по экономике, истории, правоведению, статистике, бухгалтерскому учёту, социологии, философии, религии. БД включает и методические материалы преподавателей ВГМХА.

Библиотека выпустила библиографические указатели «Николай Васильевич Верещагин», «Растениеводство Вологодской области» (1913–2005 гг.); составляется указатель «Животноводство Вологодской области».

В 2002 г. библиотека ВГМХА стала членом Российской библиотечной ассоциации. В мае 2009 г. в Вологде проведена XIV Ежегодная конференция РБА – на несколько дней наш город превратился в библиотечную столицу. Форум прошёл под девизом «*Библиотеки России в обществе знаний: динамика интеграции*». В его рамках в библиотеке ВГМХА состоялось заседание Секции сельскохозяйственных библиотек РБА.

Новый этап работы начался с октября 2010 г., когда библиотеку возглавила молодой руководитель *Наталья Владимировна Вернодубенко*.

Сегодня библиотека ВГМХА обслуживает 5 тыс. читателей – это студенты, преподаватели и сотрудники академии; фонд составляет свыше 460 тыс. печатных единиц.

В настоящее время библиотека связывает свои перспективы с освоением информационных технологий, внедрением автоматизации во все библиотечные процессы. Планируются приобретение новой АБИС – Системы автоматизации библиотек ИРБИС; создание полнотекстовой электронной библиотеки, в которую должны войти методические указания преподавателей академии, тексты малоэкземплярных и наиболее востребованных документов из фонда библиотеки, а также информационные ресурсы на CD, DVD.

Залог успеха библиотеки – ее коллектив. В библиотеке ВГМХА работают удивительные люди – инициативные, энергичные; большинство – с высшим образованием. В коллективе есть сотрудники со стажем работы более 20 лет: Н. С. Солодягина, М. Д. Аксёнова, Л. И. Бритвина, Т. В. Корепина, Н. А. Коневец, Т. В. Ельцова, В. И. Попова, С. В. Погребняк, И. Н. Заплатина, М. А. Калягина, Е. В. Меркурьева, Е. П. Котомина.

В библиотеке налажена серьезная работа, направленная на профессиональный рост сотрудников: организованы курсы повышения квалификации, компьютерной грамотности; библиотекари посещают конференции, семинары в библиотеках Вологды и других городов.

Восстанавливаются страницы истории библиотеки: идет сбор материала, в том числе воспоминаний о тех, кто трудился здесь много лет назад. К этой работе привлечены все библиотекари, а также читатели.

Библиотека достойно прошла длинный путь – 100 лет! Коллектив полон творческих планов и приложит все усилия для того, чтобы уровень работы вузовской библиотеки всегда соответствовал современным требованиям.